

控诉父母后凌晨躲进派出所求助，本报记者独家对话当事人

“爸妈要把我卖了换彩礼”背后的故事

今日女报 / 凤网首席记者 李立 记者 张秋盈



扫一扫，分享你的观点

“我的父母态度强硬，想要带我回老家结婚，骗取彩礼给我的弟弟买房。”

“我在西湖派出所求助。”

11月27日凌晨2时26分开始，一名女孩开始在微博连续发帖，称父母为30万元彩礼逼婚，自己逃离后又被找到，只能躲进长沙市岳麓区公安局西湖派出所求助。

逼婚、逼整容、看管、打骂、控制……女孩的条条控诉，迅速引发了网友的高度关注。有担心女孩安危的网友在跟帖中表示，自己清晨5时28分已经在赶往派出所“帮忙”的路上。

一时间，众声喧哗。岳麓区警方积极协调，湖南省妇联、长沙市妇联、岳麓区妇联均派工作人员赶到现场。今日女报/凤网记者也在随后与发帖人小洁（化名）及其父母进行了沟通和求证。

“我就想脱离他们的控制。”一边，是声泪俱下的小洁；而另一边，是千里迢迢从安徽亳州赶来的小洁父母——他们说，这已经是第三次来长沙寻人了，“我们只想确认女儿是否安全”。

那么，小洁在微博上的求助是否属实？她和父母间到底存在着什么矛盾？经过双方面对面的交流，一段由来已久的“恩怨”浮出水面。

“逼婚”

“他们要把我嫁出去，换30万彩礼。要让我在24岁的时候订婚，25岁的时候结婚，我不愿意这样被安排人生，我就远远地逃开了。”

这条微博，展现了小洁和父母间最大的矛盾——逼婚。

小洁和父母生活在安徽省亳州市一个小县城，弟弟小她5岁，正在上大学。

在小洁父母眼里，女孩到了23岁，早该找对象了。“我和她爸爸就是20岁多一点结婚的。”小洁妈妈告诉今日女报/凤网记者。

2019年年末，妈妈联系上正在合肥市上班的小洁，提出要给她介绍一个男孩，对方家里也是做小生意的，知根知底，希望两人尽快见面。

但小洁并不愿意父母安排自己的感情和婚姻，母女俩为此爆发了激烈争执。腊月二十九那天，小洁爸爸将女儿从合肥接回老家。在家里，小洁和父母又因为相亲的事吵了起来。

“我不愿意，不如让我死了算了，然后他（指爸爸）说：‘你死也不行，你死了还得把欠我的钱都还回来。我现在就给附近的厂里打电话，把你卖到厂里边。’”小洁告诉记者，父母威胁她，如果不加这个男孩的微信，就不让她回去工作，还要没收她的手机和身份证。

但小洁父母否认了这一点。“我们只是说有这么一个人可以去见一见，绝对不可能不让她去上班，也没有没收她的手机和身份证。”

至于小洁提到的“卖女儿换30万元彩礼”，小洁爸爸连连否认：“我们那儿结婚男方确实是会给女方彩礼钱，但这个钱也是男方看着给，哪能我说30万就30万？再说，她跟那个男孩子面都没见，我到哪里去收30万？”

小洁妈妈则表示，他们有积蓄，完全可以负担儿子结婚的钱，不存在“卖女儿”；虽然自己曾和女儿提及对方家庭条件不错，那也是希望女儿有个好归宿，“难道让她嫁给乞丐就开心了吗？”

春节过后，小洁还是回到合肥上班，但她与父母因为“逼婚”产生的矛盾并没有解决。

“我只好加了那个男孩，聊了几天，确实不喜欢，就把他拉黑了。这一下惹怒了我父母，他们跑到我工作的地方，在下班路上堵我，把我拉进车里软硬兼施，逼我把那个男生加回来。”小洁说，父母隔三差五就会询问自己和那个男孩的恋爱情况，有一次还因为回复不积极，专门找了自己一次，还叮嘱她要打扮得好看点，等五一节时跟人家见个面，及早订婚。

小洁父母承认，确实有到女儿住处附近找过她，也在车里进行过谈话，但那是因为到了合肥不久，小洁就把他们的微信拉黑了。“我们不知道她到底是什么情况，才通过她朋友找到她。我们没有逼她一定要跟那个男孩怎么样。”



小洁的求助在网上引发了广泛关注。

“突袭”

“他们花了钱，看了三天的监控，我到了我，冒充物业，骗我室友开了门。我在长沙市岳麓区西湖派出所，我一出门就会被他们带回去，控制起来，失去人身自由，可能变成彩礼，变成他们银行卡里面的钱，变成我弟弟以后的提款机。我不愿意，谁能救救我？”

小洁的这条微博，让网友五味杂陈，底下的留言有担心、有同情、有支招、有鼓励。那么，实际情况如何？

小洁说，今年五一节前，父母催她回家。她从父母的言语中，预感自己又将面临一场“相亲局”。内心极度排斥的小洁拉黑了父母的微信和联系方式。

几番犹豫，小洁又在今年8月14日离开合肥，和要好的朋友来到湖南长沙——在网络上写小说、自力更生，这是她向往的生活。

但她表示，自己有通过同学和同事，向父母传达“我很安全”的信息。

小洁父母不这么认为——从5月起就和女儿“失联”，长达几个月不能有孩子的确切消息，他们心急如焚。

在多次联系小洁未果后，夫妻俩向当地派出所报案“女儿失踪了”。

在警方的调查下，小洁父母得知女儿坐高铁来了长沙，但具体在哪个落脚并不清楚，他们只好一次次过来“摸”。

“今年9月来过一次，10月也来过一次，都是自己开车过来。”小洁的爸爸从事长途货运工作，但这寻女之路让他无比疲惫：“如果要卖女儿，会这么操心一次次来找我妈吗？”

11月25日，小洁父母通过警方得知了小洁的确切消息，第三次开车赶往长沙。两人一天一夜没有睡觉，终于在11月26日傍晚，来到了女儿居住的小区。

“晚上7点吧，我和室友突然听到猛烈的敲门声，我们问是谁？外面的人回答说是物业。”小洁说，室友打开门，门外站着的却是自己的父亲和穿着环卫工作服的母亲。

妈妈的“乔装打扮”，就这样出现在了小洁的求助微博里——“冒充物业，骗我室友开了门”。

“我换衣服就是怕她不开门。”见女儿一面还要如此迂回，小洁的妈妈苦笑不已。

随后，小洁与父母再一次爆发争吵。室友报警，小洁和父母随后来到长沙市岳麓区公安局西湖派出所。

“偏心”

“还在骂我，我没法打电话，发消息也被监视。”
“他们现在说要等我做个半死，然后把我带走。”
“他们现在想要强制带我回老家，我怕这次回去就再也逃不出来了，希望大家能救救我，我只想按照自己的意愿生活。”

在派出所里，悲愤、痛苦的小洁发出了数条微博。

小洁的父母不明白，一直是乖孙女的小洁，怎么突然变成这个样子。而在小洁心里，父母对她的伤害从很小的时候就开始了。

“爸妈疼爱弟弟，远远胜过爱我。”小洁列举了很多可以证明父母不爱自己的细节。

小时候，她去隔壁村找同学玩，弟弟非要跟着去。但找不到弟弟的妈妈把火撒在她身上，跑来揪她的耳朵，狠狠责骂她，回家后“一耳光把我扇到地上”。

听着女儿对往事的回忆，小洁妈妈激动起来。“那次是因为她玩到很晚没回家，还带着那么小的弟弟，我就冒了火，揪耳朵是有的，但绝对没扇耳光。她那时才六七岁，我怎么可能那么狠心把她扇到地上？”

不管当年真实的细节如何，但确实是从那次起，小洁就特别担心“惹”到弟弟。她告诉今日女报/凤网记者，有一次，下着很大的雨，她怕爸妈责怪她不管弟弟，就踩着满地泥泞去学校，但到了学校后，却没看到弟弟。她忐忑不安地回到家，却发现弟弟早就被爸爸接回来了。

针对小洁所说，父母一直要求她贴补弟弟，甚至要“卖女儿换彩礼帮弟弟买房”，小洁妈妈说：“我只是觉得他们是姐弟，应该互相帮助，并不是说姐姐就一定要贴补弟弟。我也跟她弟弟说过，要他有能力了贴补姐姐。我们是希望培养姐弟俩相互扶持的好习惯，毕竟是骨肉至亲啊。”

在记者的求证下，小洁表示，自己工作后弟弟曾经找她要过钱，有时是说要买游戏皮肤，有时是借了同学的钱要还，自己转过一些给他，“加起来大概200多元”。

而小洁父母也确认，小洁工作后，他们并未真正从小洁手里拿钱。“人家说，女儿要富养，儿子要穷养，我们怎么会为了弟弟去牺牲姐姐？说真话，儿子挨的打多多了。”

(下转11版)

